

# 巴巴多斯

## 一. 国家概况

### 1. 历史简介

世纪前为印第安人阿拉瓦克族和加勒比族居住地。1518年，西班牙人登岛，10余年后葡萄牙入侵。1624年被英国占领，1627年设总督管辖。1958年加入西印度联邦。1961年10月获内部自治地位。1966年11月30日宣告独立，现为英联邦成员国。

### 2. 地理特征

巴巴多斯位于东加勒比海小安的列斯群岛最东端（北纬13°10'，西经50°35'），是加勒比群岛中最东边的独立岛屿国家，与西南面的委内瑞拉和特立尼达和多巴哥分别相距430公里和320公里。海岸线长97公里。热带雨林气候，年均气温23至30℃。

巴巴多斯国土面积431平方公里，海岸线长97公里，最高点为海拔340米，大部分地区由珊瑚石灰岩构成，地势比较平坦，岛上无河流。

### 3. 社会文化

#### 1) 人口、民族、语言和宗教

人口28.7万，其中80%以上是非洲黑人后裔，4%为欧洲人后裔。英语为官方语言和通用语。居民多信奉基督教。

#### 2) 习俗

巴巴多斯历史上长期为英国的殖民地，很多风俗习惯都与英国人相似。巴巴多斯又是一个旅游国家，与国际接轨的程度较高。巴国人不饮烈酒，注重个人隐私，公共场合着装得体，举止优雅。喜欢户外活动，周末一般和家人朋友聚会。

巴巴多斯人文明礼貌，对外国人比较热情，倘若问路，都会热情介绍，甚至送你前往。人们开车遵守交通规则，相互间称呼先生、夫人、女士、小姐，常行握手礼，不同教派严格遵守各自的教规。

#### 3) 文化特色

370年前，巴巴多斯人用岛上种植的甘蔗首次酿制出朗姆酒，并很快受到英国海员的青睐。相传，这些海员争相购买朗姆酒用以证明他们跨越了大西洋。直到1703年，马脱壳朗姆酒（Mount Gay Rum）成为最古老的朗姆酒品牌，世界才开始知道巴巴多斯是朗姆酒的诞生地。

#### 4) 科教

全国实行包括大学在内的免费义务教育。入学率为92.9%，全国识字率为98%。西印度大学在巴设有CAVE HILL分校。

#### 5) 医疗

巴的医疗水平较高，国家主要医院、区级医院和门诊部均实行免费治疗。全国有176所医院和诊所，平均每万人有84张病床。有医生228人，每1129人有一个医生。

#### 6) 主要媒体

主要有《巴巴多斯鼓动报》，1895年创刊，发行量1.5万份；《民族报》，1973年创刊，发行量2.5万份；《巴巴多斯人》，月刊，1953年创办，月发行量8000份。

主要媒体有：（1）加勒比媒体公司：2000年由加勒比通讯社和加勒比广播公司合并成立。业务涵盖广播、电视和因特网服务；（2）巴国营电视台：1964年开始播放黑白电视节目，1971年11月在加勒比地区首播彩色电视节目。

#### 7) 工会及其他非政府组织

主要政党有：民主工党（Democratic Labour Party）：执政党；巴巴多斯工党（Barbados Labour Party）：反对党；人民自强党

主要经济团体有：(1) 巴巴多斯工商会 (Barbados Chamber of Commerce and Industry) :1825 年成立, 有 286 家成员公司, 321 名代表。会长拉鲁·瓦斯瓦尼(Lalu VASWANI)。地址: Braemar Court, Deighton Road, St. Michael, Barbados 。电话: ((246) 434-4750, 传真: (246) 228-2907。

(2) 巴巴多斯国家石油有限公司 (Barbados National Oil Co Ltd) :1982 年成立, 主要开采原油和天然气。董事会主席伦纳德·纳斯 (Leonard NURSE) ,总经理温顿·吉布斯(Winton GIBBS)。地址: Woodbourne, St Philip。电话: (246)420-1800。

## 二. 国家投资环境及政策

### 1. 政治环境

本届政府于 2008 年 1 月成立, 后经数次调整。巴奉行独立自主和不结盟的外交政策。主张意识形态多元化和不同政治制度国家间和平共处。外交政策的根本宗旨是在主权平等的基础上与各国发展互利关系, 促进本国经济的发展, 改善人民的生活。主张在国际事务中推行公正、道义和尊重人权的原则, 通过建设性合作建立一个新的国际经济秩序。近年来, 巴在稳定与西方传统关系的同时, 积极主张南北对话、南南合作、地区一体化和建立地区安全体系。

### 2. 财政状况

2011 财年, 巴财政收入 21.76 亿巴元, 支出 30.54 亿巴元, 外债总额约 12.6 亿美元, 外汇储备 (不含黄金) 约为 7.59 亿美元。(资料来源: 2012 年《经济季评》, 巴央行)

### 3. 经济产业

制造业: 主要包括制糖、饮料、朗姆酒和啤酒酿造、化学药品、电子零部件、服装、家具和食品加工等。

建筑业: 近年来, 巴加大旅游基础设施建设投入, 建筑业发展迅速, 成为巴经济增长主要拉动力之一。巴大型建筑公司还承建加勒比其他国家道路、机场和工业设施。

农业: 全国土地的 65% 为可耕地。近年来农业不断衰退, 原糖产量大幅下降。巴政府拟鼓励发展蔬果种植业, 减轻食品进口压力。

旅游业: 巴主要经济支柱之一。游客主要来自欧洲、美国和加拿大。

### 4. 能源矿产

石油储量约 200 万桶, 天然气储量 1.1 亿立方米。石灰石储量约 300 亿吨。浮石储量 13.2 亿吨。

### 5. 交通建设

公路: 总长 2333 公里, 其中 90% 以上公路为沥青路面。1990 年建成一条连接格兰特利亚当斯机场与布里奇顿港和工业区的公路。

水运: 首都布里奇顿是一个全天候的深水港, 可停靠万吨级远洋客货轮。1996 年港口总吞吐量为 685590 吨。

空运: 巴是东加勒比地区重要的航运中心。格兰特利亚当斯机场是加勒比地区最现代化的国际机场之一, 可起降大型喷气式客机。有直飞美国、英国、加拿大以及南美和大多数加勒比国家的国际航班。

### 6. 贸易合作

主要出口原糖、朗姆酒、化学制品、食品、饮料等, 进口食品、饮料、石油、机械设备、汽车等。主要贸易伙伴为美国、英国、特立尼达和多巴哥和加拿大

### 7. 投资政策 (国外投资商优惠、保护等)

巴巴多斯的投资优惠措施主要适用于那些产品和服务出口到加共体以外的企业, 对加勒比地区市场不会带来冲击。

巴巴多斯政府十分重视采取有效措施增加外汇收入, 使岛国经济多样化, 创造新的就业机会。为此, 政府采取了一系列刺激政策, 鼓励制造业和旅游业的发展, 以便把巴巴多斯建

成一个低税离岸金融中心。

巴巴多斯的居民和政府无需经过法律程序即可参与外国投资的项目，非居民如要持有在巴注册的投资公司的股份，事先需经中央银行同意，其投资亦需注册，以便今后汇出。

巴巴多斯政府尤其鼓励制造业的发展。根据《巴巴多斯财政刺激法案》，企业生产的产品如全部销往加共体以外的国家，则可享受最长达 10 年的免税（公司所得税）期，免税期后的税率也仅为 2.5%。另外，企业用于开拓出口市场开支的 50%还可从应税收入中扣减。其它非纯出口企业可享受退税待遇，退税多少根据出口创利润占公司总利润的百分比而定，由 35-93%不等。如企业利润的 81%来自于出口，则可享受 93%的退税。

经工商部批准，出口型加工制造企业（即企业生产的产品全部外销到加共体以外市场）进口生产所需设备、零配件及原材料，可享受减免关税待遇。

巴巴多斯共建有 10 个工业区。政府对企业在这些工业区内租赁厂房给予补贴，其优惠出租费用为每平方英尺每年 5-10 巴元，并提供必要的基础设施服务和技术服务。

另外，巴巴多斯投资发展公司实行培训补助计划，以降低从事制造业和信息服务业公司在创业及发展期间的培训费用。

同时，中央银行还实行出口信贷保证计划，解决货物发运前的资金问题和发运后的信贷风险问题。中央银行保证商业银行提供货物总值 75%的信贷，以便出口商组织订货，并在货物发运后提供相当于发票价值 90%的商业和政治信贷险。

### 三. 国家最新经贸资讯

1. 在参加国际货币基金和世界银行年会期间，由财长 Chris Sinckler 率领的巴巴多斯代表团会见了来自国际货币基金和国际信用评级机构标准普尔、穆迪的代表，向他们全面深入的阐明了巴巴多斯的经济战略。

代表团指出，巴巴多斯的国际收支平衡稳定，因此外汇储备规模没有减少，汇率也维持安全。然而主要由于英国和美国疲软的经济表现，巴经济仅实现了微弱的增长，（为应对这种情况）政府采取了增加税收和削减支出的措施以确保进口用汇不超过外汇收入。巴未来的经济增长取决于目前和计划中对旅游业的私人投资，以及在旅游业和国际商务服务业的市场营销行动。政府对基础设施升级的持续投资及进一步提高劳动生产能力和服务质量的计划将为这些营销行动提供支持。

巴代表团还会见了数位投资银行家代表。他们表示，尽管巴主权信用遭到了标普的降级，但并不影响其继续很好地利用国际资本市场，且巴债券价格也并未受到降级的影响。

巴财长和巴央行行长参加了国际货币基金总裁克里斯蒂娜·拉加德和世界银行行长金墉与加勒比地区各国代表团的会见。巴代表团成员还参与了一些由国际机构主办的研讨会。（文章来源：巴巴多斯卫报）

2. 根据巴巴多斯统计服务局提供的价格变动数据显示，与上月相比，今年 5 月巴巴多斯人用于燃油和照明的支出有所下降，但用于食品和其他此类商品、服务的支出有所上升。

巴统计服务局指出，2012 年 5 月份巴零售价格指数为 163.5 点，与 4 月份的 162.6 点相比上升了 0.6%。燃油和照明价格同比下降了 2.1%。

食品价格同比上涨了 0.5%，酒精饮料和烟草的价格上涨了 1.4%。此外，家庭日用品价格上涨了 2.3%，交通运输价格上涨了 1.7%，教育、娱乐和其他支出的价格上涨了 1.1%。

价格下降的项目包括：住房价格下降了 0.2%，服装和鞋类价格下降了 0.4%，医药和个人护理的价格下降了 0.3%。（文章来源：巴巴多斯卫报）

3. 据巴巴多斯旅游局经理 Bernard Phillips 透露，截至目前，2012 年在巴召开的各类有国际代表参加的会议为巴旅游业带来了近 8233 人的增长。

Bernard Phillips 表示，巴旅游局的目标是将这些会议给巴巴多斯带来的好处最大化。近

日在巴召开的第十五届泛美微型企业论坛就是一个很好的范例。该论坛不仅使宾馆、饭店等与旅游直接相关的部门受益，也使得其他相关行业从中获得了好处。例如来自全岛的手工艺人就利用本次论坛（获益），参加论坛的 200 多位代表也参与了游艇航行、潜水艇和购物等多种旅游项目。论坛期间还实施了伴随计划，即各种活动在论坛召开的几个月前就提前发布在其官方网站上，以便海外的参会代表能够考虑在巴参会期间想要参加何种活动。

Bernard Phillips 表示，第十五届泛美微型企业论坛收到了积极的反馈，有望争取到很多回头客的机会。他建议巴巴多斯其他的国际会议和活动组织者将该模式作为最好的实践范例，并应用于未来其他会议的设计蓝图中，充分扩大这一缝隙市场中游客的支出。

他指出，巴巴多斯能够提供各种良好的设施、世界级的食宿条件、极好的旅游景点和活动，并且一直保持着“提供一流体验”的良好声誉，是一个理想的会议地点。2011 年共有 10922 人来巴参加各种会议和活动，与 2010 年的 10317 人相比增加了 5.9%。（文章来源：巴巴多斯卫报）

4. 中国已将投资的视野扩展到加勒比地区，特别是旅游行业，加勒比地区各国政府和私营部门对此也都展臂欢迎。

中国商务集团首席运营总裁吴亚当博士在上周于牙买加举行的加勒比酒店和旅游投资大会上指出，在外交和地缘政治因素的引导下，中国政府已经在加勒比地区投放了数笔重要的直接投资，并计划投入更多资金。

中国高达数十亿美元流向各种旅游和非旅游项目的投资对加勒比地区非常具有吸引力，其中仅 2009 年对加勒比地区的投资就达到了 70 亿美元，投资项目包括运输港口、高速公路和板球体育场等。在旅游业方面，中国为拥有 3800 个客房的巴哈马 Bhia Mar 度假酒店提供了 24 亿美元投资，近期开业的牙买加蒙特哥贝会议中心也是由中国政府资助，并由中国的建筑公司承建的。

吴亚当博士认为，坚持正确立场的国家可能将会吸引到更多的投资，但没有建交并不影响中国对这些国家的投资。例如中国政府在多米尼加共和国为当地的珍珠角度度假酒店投资了 4.62 亿美元。

牙买加旅游部长 Edmund Bartlett 在大会的开幕演讲中指出，加勒比地区在今年的全球经济衰退中保持了吸引外资的规模，这其中的大部分资金来自于新兴经济体，特别是中国。中国已经在巴哈马投资了旅游设施，现在正在牙买加寻找投资机会。

此外，中国出境游市场的巨大潜力也是旅游经营者关注的重点。2010 年中国出境游市场增长了 21%。波士顿咨询集团的一项研究表明，2020 年出境游市场总值预期将达到 5900 亿美元。换言之，与 2010 年 5700 万出境游人数相比，到 2015 年将有 1 亿中国人出境旅游。

吴亚当表示，中国人倾向于团队旅游，并且喜欢观光和游览多个目的地，典型的中国游客在一趟旅行中将花费多达 6000 美元。他还向酒店经营者和其他旅游供应商提供了一些如何服务中国市场的窍门。（文章来源：巴巴多斯卫报）